

(> اگر $f(x)$ بصورت تابع \sin یا \cos (چند جمله‌ای مثلثاتی) باشد:

$$L(D)y = e^{\alpha x} g(x) \Rightarrow y_p = e^{\alpha x} \frac{1}{L(D+\alpha)} g(x)$$

$$y'' - 2y' + 7y = e^{\epsilon x} \sin 3x \quad \text{مثال:}$$

$$د: r^2 - 2r + 7 = 0 \rightarrow (r-1)(r-3) = 0 \rightarrow \begin{matrix} r=1 \\ r=3 \end{matrix}$$

$$y_g = C_1 e^{r_1 x} + C_2 e^{r_2 x}$$

$$(D^2 - 2D + 7)y = e^{\epsilon x} \sin 3x \Rightarrow y_p = e^{\epsilon x} \frac{1}{(D+\epsilon-1)(D+\epsilon-3)} \sin 3x$$

$$\Rightarrow y_p = e^{\epsilon x} \frac{1}{D^2 + 3D + 7} \sin 3x$$

$$= e^{\epsilon x} \frac{1}{(-r^2) + 3D + 7} \sin 3x$$

$$= e^{\epsilon x} \frac{1}{3D - r} \sin 3x$$

$$= e^{\epsilon x} \frac{3D + 7}{7D^2 - \epsilon^2} \sin 3x$$

$$= e^{\epsilon x} \frac{(3D + 7) \sin 3x}{7(-r^2) - \epsilon^2} = \frac{e^{\epsilon x}}{-14} (9 \cos 3x + 7 \sin 3x)$$

$$y_p = \frac{e^{\epsilon x}}{-14} (9 \cos 3x + 7 \sin 3x)$$

$$y = y_g + y_p$$

د

س) اگر $L(D)y = Ae^{\alpha x}$ و $L(\alpha) = 0$ آنده

$$L(D) = (D - \alpha)^s g(D) \Rightarrow y_p = \frac{Ae^{\alpha x} x^s}{s! g(\alpha)}$$

مثال:

$$y'' - 5y' + 7y = e^{2x}$$

$$D: r^2 - 5r + 7 = 0 \rightarrow (r-2)(r-3) = 0 \rightarrow \begin{matrix} r=3 \\ r=2 \end{matrix}$$

$$y_g = c_1 e^{3x} + c_2 e^{2x}$$

$$L(D) = \underbrace{(D-3)}_{g(D)} \underbrace{(D-2)}_{g(D)}$$

$$y = y_g + y_p$$

$$y_p = \frac{1 \cdot e^{2x} x^1}{1! (3-2)} = x e^{2x} \Rightarrow y_p = x e^{2x}$$

ش) اگر $L(D^2)y = k \cos \beta x$ و $L(D^2)y = k \sin \beta x$

آنده در آن $L(\beta i) = 0$ و $L(-\beta i) = 0$ در این صورت

$$y_p = \frac{k x^2}{2! g(\beta i)} (\cos \beta x + i \sin \beta x)$$

تذکره: اگر در تابع $L(D)y = f(x)$ ، $f(x)$ بر حسب \sin و \cos باشد پس y_p جزویاً

موجب و منفی است اگر بر حسب \sin باشد نسبت موهومی جزویاً جواب خواهد بود

اگر بر حسب \cos باشد نسبت حقیقی جزویاً جواب خواهد بود.

در مثال‌ها این مطلب را فراموش نکنید.

۵۷

مثال:

$$y'' + 9y = 2 \sin 3x$$

$$J: r^2 + 9 = 0 \Rightarrow r = \pm 3i$$

$$y_g = c_1 \cos 3x + c_2 \sin 3x$$

$$L(D) = \underbrace{(D - 3i)}_{\cdot} \underbrace{(D + 3i)}_{g(D)}$$

$$y_p = \frac{2x \cdot x'}{1! \cdot 3i} (\cos 3x + i \sin 3x)$$

$$y = y_g + y_p$$

$$= \frac{2x \cdot i}{-3} (\cos 3x + i \sin 3x)$$

$$y_p = \frac{2x}{-3} (i \cos 3x + \sin 3x) \Rightarrow y_p = \frac{2x}{-3} \cos 3x$$

فترت صوهوه جواب است

مثال

$$y'' + 9y = 2 \cos 3x$$

$$J: r^2 + 9 = 0 \rightarrow r = \pm 3i$$

$$y_g = c_1 \cos 3x + c_2 \sin 3x$$

$$L(D) = (D - 3i)(D + 3i)$$

$$y_p = \frac{2x \cdot x'}{1! \cdot 3i} (\cos 3x + i \sin 3x)$$

$$= \frac{2x \cdot i}{-3} (\cos 3x + i \sin 3x)$$

$$y_p = \frac{2x}{-3} i \cos 3x + \frac{2x}{3} \sin 3x \Rightarrow y_p = \frac{2x}{3} \sin 3x$$

فترت صفتيه جواب است

$$y = y_g + y_p$$

دانش

$$i^2 = i \cdot i = -1$$

هـ، حل معادلاته در آن $f(x)$ بصورت مجموعی از توابع چندجمله‌ای، نمایی و مثلثی باشد تا آنجا
 می‌سازد و با هم جمع می‌کنیم.

$$y'' + 4y = x^2 + x + 2 \sin x + e^{-2x} \quad \text{مثال:}$$

$$\text{حل: } r^2 + 4 = 0 \Rightarrow r = \pm 2i \Rightarrow y_g = c_1 \cos 2x + c_2 \sin 2x$$

$$y_{p_1} = \frac{1}{r^2 + D^r} (x^2 + x) = \frac{1}{r} \frac{1}{1 + (D/r)^r} (x^2 + x) = \frac{1}{r} \left(1 - \frac{D}{r}\right) (x^2 + x)$$

$$y_{p_1} = \frac{1}{4} x^2 + \frac{1}{4} x - \frac{1}{4}$$

$$y_{p_2} = \frac{1}{r^2 + D^r} 2 \sin x = \frac{2 \sin x}{r^2 + (-1)^r} = \frac{2}{r} \sin x$$

$$y_{p_2} = \frac{2}{4} \sin x$$

$$y_{p_3} = \frac{e^{-2x}}{r^2 + D^r} = \frac{e^{-2x}}{r^2 + (-2)^r} = \frac{1}{4} e^{-2x}$$

$$y_{p_3} = \frac{1}{4} e^{-2x}$$

$$y_p = y_{p_1} + y_{p_2} + y_{p_3} \Rightarrow y_p = \frac{1}{4} x^2 + \frac{1}{4} x - \frac{1}{4} + \frac{2}{4} \sin x + \frac{1}{4} e^{-2x}$$

$$y = y_g + y_p$$

۵۹

$$L(D)y = x u(x) \quad \text{حل (5)}$$

$$y_p = \frac{1}{L(D)} x u(x) \Rightarrow y_p = x \frac{1}{L(D)} u(x) - \frac{L'(D)}{(L(D))^2} u(x)$$

$$y'' - y = x \sin x$$

حل:

$$D^2 - 1 = 0 \Rightarrow r = \pm 1 \rightarrow y_g = c_1 e^x + c_2 e^{-x}$$

$$y_p = \frac{1}{D^2 - 1} x \sin x \Rightarrow y_p = x \frac{1}{D^2 - 1} \sin x - \frac{2D}{(D^2 - 1)^2} \sin x$$

$$\Rightarrow y_p = x \frac{1}{(-1)^2 - 1} \sin x - \frac{2D}{((-1)^2 - 1)^2} \sin x = \frac{x \sin x}{-2} - \frac{1}{2} D(\sin x)$$

$$\Rightarrow y_p = \frac{x \sin x}{-2} - \frac{1}{2} \cos x$$

$$y = y_g + y_p$$

حل:

$$y'' - y = x e^{2x}$$

$$D^2 - 1 = 0 \rightarrow r = \pm 1 \rightarrow y_g = c_1 e^x + c_2 e^{-x}$$

$$y_p = \frac{1}{D^2 - 1} x e^{2x} \Rightarrow y_p = x \frac{1}{D^2 - 1} e^{2x} - \frac{2D}{(D^2 - 1)^2} e^{2x}$$

$$\Rightarrow y_p = x \frac{1}{4 - 1} e^{2x} - \frac{2D}{(4 - 1)^2} (e^{2x}) \Rightarrow y_p = \frac{x e^{2x}}{3} - \frac{2}{9} D(e^{2x})$$

$$\Rightarrow y_p = \frac{x e^{2x}}{3} - \frac{2}{9} e^{2x}$$

$$y = y_g + y_p$$

حل: